

海曙龙观:党建引领 激活山乡

“山下村种植的土豆,无添加,口感清脆;李岙村手工制作的糖桂花,香甜可口……”近日,宁波市海曙区龙观乡“零碳共富直播间”揭牌,现场任命的观岭六村

共富推荐官们化身主播,热情地直播带货,将番薯、鸡蛋、橘子等各村特色农产品销往全国各地,短短一个半小时,销售额达9120元。

打造“零碳共富直播间”,是地处四明山区、海曙区最偏远乡镇之一的龙观乡以党建引领,整合各方资源,促进协同发展,凝聚共富合力,激活山乡共同富裕新动能的探索。

“碳”路先行,抱团发展

走进“全国光伏第一村”李岙村,便情不自禁地被这里光伏融入建筑扮靓乡村的优美环境所陶醉。早在2015年,龙观乡就以李岙村为龙头,示范带动山下、雪岙、龙峰、龙溪、大路5个村抱团发展。2021年5月,又组建了“零碳共富”观岭六村党建联建,进一步深化“碳”路先行乡村共富模式。

“这6个村是四明山革命根据地的重要组成部分,都属原观岭乡,地域上紧密相连,人文上息息相通。”龙观乡相关负责人说,开展党建联建后,成立了联合党委,

推出了书记轮值、议事决策制度,乡政府出资10%、6个联建村各出资15%,合计出资1200万元成立了乡村振兴公司,积极探索“党委把方向、公司抓运营、各村促落实”的“乡村联营”模式,撬动企业投资1167万元开展全域光伏建设,累计建成屋顶光伏4.5万平方米,为村民带来了每月50度的免费用电,为各村分别带来近30万元的经营性收入。今年,乡村振兴公司重点发展光伏、水电、文旅、农业等四大“零碳”产业,预计整体收益将突破620万元,同比增长近200%。

此外,观岭六村还探索多业态融合发展,打造“阳光里”共富工坊品牌,建成了5个共富工坊,分季推出农产品种植采摘、桂花类产品开发、竹编工艺品生产、包装盒加工等250多个就业岗位,人均年增收2.4万余元。“党建联建牵线搭桥,让村民‘家门口’实现增收致富,这条化零为整、抱团发展的共富之路前景广阔。”刚被任命为共富推荐官的龙峰村党支部书记徐亚军说,后续他会致力于培养回村创业青年、孵化本村直播团队、盘活闲置资源等,继续推动“零碳赋能”。

高山“红圈”,共富共享

山下观岭6村聚力共发展,山上凝聚共富合力的行动也马不停蹄,共富路上“一个都不能少”。

2021年9月,龙观乡为高山村的180余名村民量身定制了“锋领高山、红圈富民”行动。“此前乡党委对所有高山村民逐户走访调研并建档立册,梳理出农产品销路窄、办事出行难、精神娱乐少、理论知识缺等几大类需要解决的问题,有针对性地组建高山‘红圈’,促进共富共享。”龙观乡相关负责人介绍。

据介绍,高山“红圈”分“红内服务圈”和“联建服务圈”。其中,“红内服务圈”凝聚辖区各单位、部门资源,组建了高山人大联络、村务协商、医疗服务、代办便民、应急救援、红色宣讲、亲情志愿、富民增收8支小分队,常态化开展服务;“联建服务圈”则联合宁波财经学院人文学院党委、宁波大学医学院附属医院行政一党支部、宁波市小百花越剧团等10家辖区外党组织,组成“红圈富民党建联建”,采取双月轮值、联建共建、

资源互补等方式为高山村民带去特色服务。

一年多来,高山“红圈”先后开展了越剧上山、山货下山、诊疗进家门、老人下山游等活动,为解决村民出行不便的难题,还协调为高山村新增午间公交车班次。“高山‘红圈’集结了这么多‘朋友圈’,为高山村民办实事、解难题,让村民的生活更有奔头了!”常年住在高山上碓溪自然村的村民练茂盛开心地说。

陈朝霞 刘炎昊 李园

湿地冬景 美如画

玉环市漩门湾国家湿地公园,多种颜色的树木点缀生态湿地景观,犹如斑斓彩衣,绘就出绚丽的冬日画卷,美不胜收。近年来,玉环市秉承“绿水青山就是金山银山”理念,切实加强水资源、湿地资源保护和山水、林、田、湖、草综合治理,生态环境明显改善。

吴达夫 摄



磐安岭下村:改善人居环境 提升生活质量

整洁宽阔的村道、古色古香的公园、停车场、公厕等便民公共设施一应俱全。近日,走进磐安县大盘镇岭下村,目光所至皆是秀丽风光,整洁清幽、郁郁葱葱,犹如世外桃源。

岭下村位于大盘镇东部,323省道穿村而过,交通便利,村内基础设施齐全。

村庄呈方形,背靠凤凰山,三面环水,风景秀美,始丰溪潺潺流过,属于典型的山间盆地。2022年以来,岭下村通过实施“微改造、精提升”,持续改善农村人居环境,全面提升了村庄“颜值”。

“改造的是环境,提升的是生活质量。”岭下村党支部书记、村委会主任周银宝说,在改造过程中,岭下村始终秉持“因地制宜”的原则,不搞大拆大建,而是另辟蹊径,从小项目、小细节入手,巧用“绣花”功夫,见缝插绿、匠心雕琢,聚力打造小品精致、宜居宜游的村域环境。

此次通过“微改造、精提升”建成的党群服务中心,集文化礼堂、游客接待中心等功能于一体。“改造之前,这栋大楼一直被闲置,不仅浪费了土地资源,还显得不美观,给游客留下了不良印象。”周银宝

说,改造后,对村民来说,多了一处休闲娱乐场所,大家可以聚在这里看书聊天等;对游客来说,这里成了岭下村对外形象的展示窗口,可以更加清楚地了解当地的人文历史;对村集体来说,楼上闲置的两层房屋用于出租,增加了村集体收入。

除此之外,岭下村依托良好的生态优势,在重要节点上“精雕细琢”,打造了亲水平台、游步道、村口公园等休闲运动场所,不仅使得村容村貌焕然一新,也让村民的生活环境、生活质量得到进一步提升。

周银宝表示,接下来,岭下村将以创建3A级景区村为目标,努力拓展整个村庄的休闲新业态,提升人居环境,提高旅游品质,绘就乡村振兴的美丽画卷,为共同富裕拓展新路径。

潘辉

萧山明朗村:内外兼修,有「颜值」更有「内涵」

明朗村,位于杭州市萧山区瓜沥镇集镇区块,千百年来,人们依塘兴市,倚塘而居,以塘为街,因塘成镇,古塘、老街述说着深厚的历史文化底蕴。

如今,一场关乎美丽乡村提升村的“革命”,催生了这个村庄全新的活力。

走进明朗村,一幢幢精致农宅错落有致,一处处景点小品寓意生动,一个个垃圾分类站点整洁有序,一项项文明实践遍结硕果,俯仰之间皆是美景。

在东灵江南岸,时尚大气的村民中心不仅让村民们办喜事更体面,也为美丽乡村带来美丽经济;别致的“沥MALL”,为村民体验数字生活带来便捷,通过“小程序、积分制、任务单、实体店、区块链”等途径,实现共建共治共享的基层治理新模式;村史馆的橱窗里和墙壁上,一个个老物件、一张张图片,再现了海派国画一代宗师任伯年的艺术人生,诉说着历代明朗人不忘初心、赓续前行的故事,让村民记得住乡愁,畅想着未来。

明朗村自被列入区级美丽乡村提升村以来,以不破不立的决心,秉承让村民生活更美好的宗旨,找准定位,着眼于自然禀赋与人文资源,明确建设目标,打造村庄特色,以补短板、增亮点为导向,开展全域环境综合整治行动,着力提升美丽指数。

在创建中,明朗村精准施策,因村制宜做减法,拉开了“九改五清”的大幕,城郊接合、农居混杂处一批有碍观瞻的违建、线杆得到彻底拆除,房前屋后的违规辅房得到整治,先前杂乱的农居庭院变成美丽庭院的样板,通过系列“组合拳”,让“脏乱”变“有序”,也为美丽乡村建设积蓄了空间资本。通过拆后利用,全村新建停车场8处、新增停车位186个,新建公园3个,新增绿化7000平方米。

除此之外,明朗村还尤其注重探索强村富民的共富路径,坚持以集体资产、资源、资本创新利用为切入点,持续发展租赁经济、三产服务经济,不断向存量要发展。

占地1000多平方米的村民中心就是明朗推动存量变增量结出的一个硕果。村民中心的“前身”,是一个老旧的煤矿厂,不仅影响村容村貌,也存在较多安全隐患。为契合高质量发展的步调,全力打造“舒心、省心、暖心、安心、放心”的幸福生活共同体,明朗村投资400万元,怀揣“花小钱办大事”的初衷,对这座老旧厂房进行了原址重建,让村民眼中的“脏乱差”摇身一变变成了和星级酒店不相上下的“红馆”。“村民中心很受本村和周边村老百姓的欢迎,我们按照本村村民每办一场喜宴租金4000元、外村村民每办一场租金1万元的标准收费,若不受疫情影响,保守估计每年可为村集体创收100余万元。”村副书记廖志刚说。

如今,明朗村村级经济总收入达2.5亿元,年可支配收入近1400万元,经济发展、社会事业、村庄建设、民生福祉始终走在萧山区前列,成为村域的样板。

眼下,萧山正高质量推进城乡社区现代化建设。明朗村又因时而动,谋定了今后的发展思路。接下来,该村将以美丽乡村示范村创建为抓手,按照“工业出精品、农业有特色、商业成规模”的定位,因地制宜,增强村级造血功能;通过打造创客公寓和农居小高层为主的明朗综合区块,推动“农户上高楼、创新上层级、增收上台阶”;继续发挥历史人文优势,通过打造幸福里、朗读者、伯年艺画社、乡贤智汇等“一老一小”应用场景,彰显“伯年故里”的历史底蕴;充分运用智慧乡村平台,进一步提升“沥家园”数字治理体系,在未来乡村建设上不断迭代升级,打造幸福平安村社。

周婧

